

求职有全链条帮扶,创业有全方位支持,湖北——

把就业服务做到毕业生心坎上

本报记者 田豆豆

“林老师好！我签约了！非常感谢林老师的热情帮助，我一定会好好工作，不辜负老师的期望！”湖北黄冈师范学院体育学院团委书记林莉接到应届毕业生小张从河南打来的报喜电话，终于松了一口气。

小张是河南人，来自脱贫家庭，开始找工作的时间较晚，因此被学校团委列入就业重点帮扶人员名单。从今年4月起，林莉陆续给小张推荐了黄冈、武汉等地的多个工作岗位，但小张一心想回河南老家工作，求职过程不太顺利。直到6月中旬，林莉得知河南一家工程管理公司正在招聘，赶紧将消息告知小张，还主动跟公司负责人联络。经过笔试、面试，小张正式被该公司录用。

湖北是高等教育大省，进入毕业季以来，全省教育、人社等各部门出台多项举措，促进高校毕业生就业。共青团湖北省委也发挥自身优势，结合2项上岗计划、3项就业能力提升活动、2项实践计划、1项创业帮扶计划、“一站式”服务网站建设等多项举措，全链条帮助高校毕业生尽快实现就业。

面向困难学生提供结对帮扶

“女儿啊！你找到工作了没？”“还没有。”去年年底到今年年初，湖北第二师范学院2018级的学生小邓一接到父母的电话，就感到压力很大。眼看着同学们一个个找到了工作，她却还没着落，心里难免着急，变得越来越不爱说话。小邓是市场营销专业的学生，来自贵州农村，家庭经济困难，性格有点内向，想找专业对口的房地产营销工作。去求职时，她常常止步于面试环节。碰壁多了，自信心备受打击，小邓沉默的时候更多了。

对口帮扶的团干部了解到小邓的情况，经常找她聊天，帮助她慢慢解开心结。“找工作得打开思路，不要局限于一种工作岗位。你知不知道大学生志愿服务西部计划？其实广阔的西部，正需要大学生去建功立业呢！”听完团干部的话，小邓的眼睛渐渐亮了起来。

核心阅读

湖北出台多项举措,促进高校毕业生就业;组织人员结对帮扶困难毕业生,点对点推荐岗位,一对一提供指导;动员毕业生参与各类社会实践活动,引导其树立正确就业观;通过举办科创赛事、增加资金扶持等方式,为毕业生创业提供全方位支持。

4月起,学院团干部组织院内交流会,分享2021年西部计划志愿者的事迹。小邓深受感动,决定参加西部计划的考试。今年5月,她顺利成为一名光荣的西部计划志愿者,前往新疆服务。

为帮助低收入家庭毕业生就业,共青团湖北省委推动省内百余所高校千余名团干部参与结对帮扶活动。目前共结对帮扶应届毕业生3919人,点对点提供就业指导、岗位推荐、跟踪辅导等服务。今年,在团省委的发动和组织下,像小邓一样投身西部计划的还有1600余名毕业生。

湖北还启动“千校万岗·就业有未来”线上招聘活动,区分专业类别,重点面向困难学生群体,持续提升岗位供给力度与质量。相关就业和实践锻炼岗位,依托专项开发的“湖北省大学生实习实训和就业信息网(青椰网)”进行发布,累计发布岗位约12万个。

开展社会实践 打开求职思路

“小高呀,你终于还是来咱们鄂州工作了。”今年4月,曾在鄂州市长港镇参加社会实践的应届毕业生高天歌考上了鄂州市的选调生,即将前往乡村工作。一见到他,曾经一起共事的长港镇干部就亲切地说。

高天歌是湖北省襄阳市枣阳市人,毕业于华中科技大学汽车与交通工程学院交通工程专业。大学期间,他每年暑期都积极参加校团委组织的社会实践活动,去过家乡枣阳市的多个村镇。2021年暑假他又前往鄂州市长港镇。

“在长港镇,我被分到疫情防控指挥部办公室,成为一名信息员,承担了信息收集、数据报送等实际工作。这次实践让我感到将所学用于基层工作非常有意。”高天歌说。毕业时,他起初并未应聘到理想的岗位。但想起基层的实践经历,他充满信心地报考了鄂州的选调生,很快就被录取了。“现在国家实施乡村振兴战略,鄂州的城乡一体化程度本来就很高,我觉得在乡村工作一样很有前途!”高天歌说。

高校毕业生由于一直生活在校园里,找工作时很容易感到自身期待与社会需求存在一定距离,就业思路也会比较局限。因此,共青团湖北省委等部门着重开展大学生社会实践活动,动员数十万名大学生参与寒暑假“三下乡”“返家乡”社会实践活动,以高校团支部为基本单元组织“大学生社区实践计划”。结合2项实践计划,引导大学生深入了解国情、社情、民情,帮助他们熟悉工作环境,积累上岗经验。

此外,湖北相关部门还开展“就业指导进高校”巡讲、“湖北青年就业公开课”等系列活动,通过邀请长期奋战在一线的青年典型,走进校园为学生提供更具操作性、更接地气的就业指导,引导学生树立正确就业观。通过社会实践和就业指导,毕业生求职思路更加开阔,自然也拥有了更多选择、更多机会。

举办科创赛事 强化创业扶持

“我们设计的风机设备,先后安装到了

黄冈浠水疾病预防控制中心、黄石中心医院、武汉天河机场T2航站楼。”湖北工业大学2021届毕业生刘欢,正坚定地走在创业路上。2020年,刘欢和同学凭借“健康节能的守护者——新型智能中央空调集控系统”获得了第十二届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛银奖,随后又获得第六届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛湖北省银奖。围绕这个项目,刘欢获得了4项发明专利。

大学期间,刘欢便尝试创业,和同学一起注册公司,将自己的发明产业化。“我们研发的产品,能在空调系统中有效防止病毒、细菌扩散。”刘欢说。不过,大学毕业后,同学们各奔东西,大学时创办的公司难以维持。刘欢并不放弃,争取了家人的支持,再次创立公司,继续提升、推广自己的风机设备。“毕业一年多,我们把市场主要瞄准了医疗机构,目前产品PM2.5过滤效果更好,同时具有优秀的防病毒抗菌效果。初创一年,公司不仅能为员工提供较好待遇,还能有数十万元盈利。”刘欢说。

为激发高校毕业生的创业热情,共青团湖北省委大力推广“挑战杯”“创青春”等系列科创赛事。2022年,湖北省“挑战杯”赛事共收到省内高校报送的1465件项目,参赛项目数量较上届增长92%。团省委还全力推动“湖北青创园”建设,建设试点园区42个,在技术创新、市场推广、人才招聘、资源对接、投融资等方面为初创企业提供全方位支持,着力打造湖北青年创新创业服务的集聚平台。

此外,面向毕业两年内有创业需求的高校毕业生,湖北相关部门实施了“新农人”大学生乡村创业帮扶计划,现已面向社会各界筹集专项资金1200万元,拟进行针对性创业帮扶。面向在校和毕业5年以内的创业大学生,会同省教育厅、财政厅进一步提升创业扶持金额,拟为大学生创业项目提供超过3700万元的资金支持。为破解融资难题,引入合作金融机构,持续推进“青创贷”贴息贷款发放,目前已发放项目贴息贷款总额达20.01亿元。

七部门联合实施——

各族群众互嵌式发展计划

本报北京9月7日电 (李昌禹、杨梓岩)近日,中央统战部、国家民委、国家发展改革委、人力资源和社会保障部、公安部、国务院国资委、全国工商联印发《关于实施各族群众互嵌式发展计划的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出,要把推动东西部双向就业创业作为促进各族群众互嵌式发展的关键举措,帮助民族地区各族群众增加收入、提高技能、开阔视野、更新理念,为各族群众搭建创业新平台、拓展市场新空间、提供服务新便利。

《意见》明确了各族群众互嵌式发展计划的主要任务。鼓励和支持民族地区各族群众到东中部地区就业创业;促进各族群众跨区域双向流动,逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入;深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。

安徽开展“慈善一日捐”活动

本报合肥9月7日电 (记者韩俊杰)近日,安徽广泛开展“慈善一日捐”等活动,推动“善行安徽”行动走深走实,并初步形成了全民化、多元化、阳光化的现代慈善事业发展格局。

据介绍,安徽各地开展依法规范、自愿参与、灵活多样、线上线下相结合的慈善活动,广大党员干部群众踊跃参与。今年以来,安徽坚持以人民为中心,统筹各类资金资源,安排6亿元为低保对象、特困人员增发每人200元至400元的一次性生活补贴,进一步健全城乡低保、特困供养保障标准动态调整机制。此外,加大主动发现机制,临时救助6.1万次,支出1.4亿元,织密兜牢保障网,困难群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“百校联百县兴千村”行动启动

本报北京9月7日电 (记者顾仲阳)记者从国家乡村振兴局获悉:7日,国家乡村振兴局、清华大学联合举办“百校联百县兴千村”行动启动仪式。行动将以校地共建为抓手,共同建设校地合作实践基地,共同培育乡土人才。力争经过3年左右的努力,百校服务乡村建设的质量明显提升,百县乡村建设取得实质性进展,千村建设面貌焕然一新。

为促进高校在服务乡村建设领域的合作协同和创新发展,搭建汇聚高校力量助力乡村建设的服务平台,培养一批懂农业、爱农村、爱农民的乡村建设人才,由清华大学、中国人民大学、中国农业大学等19所高校发起的乡村建设高校联盟于去年12月成立。国家乡村振兴局指导乡村建设高校联盟与有关地方组织实施“百校联百县兴千村”行动。

本版责编:商 畅 白真智 周春媚



南京师范大学 120周年
NANJING NORMAL UNIVERSITY
百廿风华 厚生致远 120th ANNIVERSARY

传承百廿薪火 再谱时代华章

1902—2022
2022.9.10

